

**建设「幸福新枣庄」**  
**打造「两个高地」**

## 国企篇



枣庄作为全国资源枯竭城市转型试点,近年来持续推进城市转型,改革力度不断加大。以此为契机,一大批老牌国企也正在积极谋划企业转型升级之路,优化产业结构,全面深化改革。

自今日起,本报将围绕国企深化改革、结构调整、科技驱动、综合竞争、民生保障等,推出系列报道,带您了解我市转型中的国企……



市场低迷、利润下降,传统煤企遇危机  
三驾马车、四大主业,转出升级强企路

# 新远大凤凰涅槃 撒网东南亚

## 危机四伏 转变思路向外看

枣庄新远大实业有限公司成立于2002年8月,由原远大实业公司破产改制而来,隶属于山东能源枣庄矿业(集团)有限责任公司(以下简称“枣矿集团”),是一个拥有自营进出口权的国有中型企业,占地面积35万平方米,现有总资产4.3亿元,在册职工1000余人。作为纯非煤企业,新远大公司2002年的营业收入不足5000万,经历了破产改制后,提出了市场开发、产品研发、资本运作“三驾马车”的转型升级之路,开始做大做强橡胶化工、建筑材料、机械加工、物流贸易“四大主业”,实施人才治企、科技兴企、品牌强企“三大战略”,走出国门,“进军”东南亚。

## 科技兴企 依靠实践出专利

新远大公司的机械制造产业集群涉及煤矿的采、掘、机、运、通和调度指挥等,并且取得了质量体系、环境管理体系认证以及生产许可证、煤安证书等。与此同时,各厂点致力于科技创新,先后与中国矿大、山东科技大学、上海煤科院等大专院校及科研机构建立了长期合作联盟,仅2008年就有8项产品被列入山东省创新产品目录,获得6项专利。

新远大矿用机械分公司作为机械制造产业集群下设的四厂之一,在生产原有基础机械产品的同时,积极从事研究、开发,生产各种凿岩机、气腿、煤矿井下架空乘人装置、矿用斜井行人助行器以及辅助装备等等,通过新产品、高科技带动

## 造福职工 福利待遇不能差

谈及厂矿职工宿舍,不少人会想起那些低矮的平房、泥泞的小道和脏乱差的环境,但如果行至新远大企业职工宿舍新雅花园时人们就会改变这种想法。该小区与市区内其他商品房无异,绿化方面做得还更加人性化。谈起这片福利房,不少上了年纪的住户都对此交口称赞。今年74岁的林师傅和她的老伴都是田屯煤矿机电厂内线电工,他们与工友们为新远大的前身——田屯煤矿付出了青春与汗水。“之前这一片都是棚户区,住宿条件差,房屋也年久失修,多亏了领导不忘我们这些老员工,让我们搬到这里,与在岗职工一样享受到了这样的好环境。相对于市区来说,我们更喜欢这里。”林师傅说。

工作人员表示,这里曾经是棚户区集中地,为了给员工提供更好的住宿环境,2007年3月12日起进行了棚户区改造,预计2015年年底将陆续完工。目前新雅花园A区已经上房,B区进行了规划调整,整体方案已经就绪。新雅花园整

中国橡胶产量占世界的6%,而泰国产量高达36%,且由于气候原因,泰国橡胶质量不错,再加上我们公司本身就有橡胶厂以及相关产业,可以在一定程度上保证橡胶市场。放眼东南亚,曼谷作为东盟十国核心国之一的首都,发展前景自然不可估量,且不说‘10+6’甚至‘10+9’的国际贸易新格局,就是现在‘10+3’的形势都可以让我们企业的利润有大幅度的提升。现在仅山东省内就有100多家橡胶产业,仅仅做橡胶自然远远不够,延长产业链势在必行。泰国种植的橡胶树由于生物周期所限,到了15年左右便不再产橡胶,但是树木密度高质量好,还可以用来做家具

和地板,而我们企业现在也已经开始了这方面的探索。”该企业相关负责人表示。

经过多年的逐步积累,去年,新远大公司实现了营业收入、盈利水平、职工收入、项目建设的新突破;完成营业收入13.60亿元,同比增长11.13亿元,增长率55%;实现利润1046万元,同比增长716万元,增长率317%;职工人均收入43876元,同比增长2998元,增长率6.83%;以泰国橡胶二期、石膏板二期为代表的项目建设稳步推进,青岛新远大物产有限公司和新远大物流贸易有限公司实现物流贸易营业收入近6亿元。

企业发展转型。“我们企业已经具备了一定的科研、生产能力,还通过了2008国际质量管理体系认证和环境管理体系认证。我们的气腿式凿岩机、气动锚杆钻机、气镐等获得了‘矿用产品安全标志证书’,煤矿井下架空乘人装置一次就取得了三大系列十个品种‘矿用产品安全标志证书’。”该企业相关负责人表示。

随后,记者在该公司坐上双向高速架空乘人装置,体验了一把“过山车”的速度感。这套装置操作简单,到站时即可自行“停车”,也可由地面调度室紧急控制。而该乘人装置离地距离大约为20到40厘米,如果出现什么突发状况,可以直接从座位上下来。“除了双向高速架空

乘人装置以外,其余两条装置分别是绳牵引无极绳单轨吊和单向往复式架空乘人装置,这些装置的速度可以调节,一般为1.5米至2米每秒,低于国内普遍2.6米每秒,以免工人因疲劳在装置上打瞌睡造成安全威胁。”工作人员介绍说,“这些装置承担了运输工人和设备的重任,在地下矿井内能为工人节省不少体力,在装置上也可以休息。不然在井下跑个几公里到达作业区的时候估计也没多少体力干活了。我们的装置可以运输20吨左右的设备,这也为我们井下高效作业提供了保障。工人们都对这个装置赞不绝口,并亲切地称它‘井下BRT’。”

里组建了一支门球队,没事儿便三五成群地来此休闲健身。

除此以外,对于奔赴泰国3个公司的员工,新远大公司也量身打造了相关福利政策。在泰国期间,员工不仅可以享受全额社会保险,单位内奖项评定还可享有安全、财产等保险,这些保险费用全额由新远大公司承担。由于工作原因,不少员工与家人两地分居,为此,企业领导定期组织其家人赴泰国团聚。“去年我们组织了8个家庭、16名亲属去泰国探亲,让他们了解当地工作、生活环境,也让他们放心。这些亲属往返以及在泰国当地的消费也全额由公司承担。”企业董事长继续说道,“公司的员工就是我们发展的动力,这么多年来,我们公司没有新建办公楼,没有增添不必要的新设施,能节俭就节俭,我们苦点累点无所谓,但是不能苦了公司的员工,工作的安全措施要到位,职工的生活保障更要到位,上行下效,团结一心,才能带来最好的业绩和动力!”

(记者 张敬宇 文/图)